2018~2019学年四川成都青羊区成都市树德实验中学初 一上学期期末语文试卷

一、基础知识

- 1. 下面加粗字注音有误的项是

 - A. 附和(hè) 怂恿(sǒng) 人迹罕至(hǎn) B. 殉职(xùn) 呻吟(shēn) 拈轻怕重 (niān)

 - C. 蜷伏(quǎn) 温驯(xùn) 骇人听闻(hài) D. 称职(chèn) 澄澈(chéng) 畏罪潜逃(qián)

2. 下面句子书写有误的项

- A. 张婶默默无言,不能有什么话来辩护,于是猫的罪状证实了,想给它以一顿惩诫。
- B. 从窗内往外看时,那一朵白莲已经谢了,白瓣儿小船般散漂在水里,梗上只留个小小的莲 蓬。
- C. 最后等它克服了这种心理障碍后,它马上变得活泼而神采奕奕起来,并且对我恋恋不舍。
- D. 皇帝赐给骗子每人一个爵士的头衔,和一枚可以挂在扣眼上的勋章,同时还封他们为"御聘 织师"。

3. 下面句子中加粗的成语运用正确的一项是

- A. 宋师傅几十年来,对工作**见异思迁**,变换了多个工种。因而受到了上级多次表彰奖励。
- B. 正如演出前预料的那样,赵霞将歌曲《成都》演绎得荡气回肠,这让导演**喜出望外。**
- C. 冬至一过,百花潭公园的梅花迎寒怒放,每一根枝上都开满了花朵,真是**美不胜收**啊!
- D. 演唱会太精彩了,变化的背景,华美的服饰令人**头晕目眩。**

4. 选出下面句子没有语病的一项

- A. 据报道,在芬兰,18%的中学生每天花一两个小时,单纯为了享受阅读乐趣的目的而阅读。
- B. 能贯彻落实科学发展观,是构建和谐社会、促进经济可持续发展的重要保证。
- C. 我们来到省博物馆,看到那些琳琅满目的艺术珍品,无不使人感到自豪。
- D. 我们的教育要注重培养学生的逻辑思维能力和解决实际问题的能力。

、文言文阅读

5. 文言文阅读。

穿井得一人 《吕氏春秋》

宋之丁氏,家无井而出溉汲,常一人居外。及其家穿井,告人曰:"吾穿井得一人。"有闻而传之者;"丁氏穿井得一人。"国人道之,闻之于宋君。宋君令人问之于丁氏,丁氏对曰:"得一人之使,非得一人于井中也。"求闻之若此,不若无闻也。

杞人忧天 《列子》

杞国有人忧天地崩坠,身亡所寄,废寝食者。

又有忧彼之所忧者,因往晓之,曰:"天,积气耳,亡处亡气。若屈伸呼吸,终日在天中行止,奈何忧崩坠乎?"

其人曰: "天果积气,日月星宿,不当坠邪?"

晓之者曰:"日月星宿,亦积气中之有光耀者,只使坠,亦不能有所中伤。"

其人曰: "奈地坏何?"

晓之者曰:"地,积块耳,充塞四虚,亡处亡块。若躇步跐蹈,终日在地上行止,奈何忧其坏?"

其人舍然大喜,晓之者亦舍然大喜。

- (1)下列词句中加粗词的解释有误的一项是
 - A. 及其家穿井 及:等到
 - B. **闻**之于宋君 闻:用作使动词,使知道
 - C. **亡**处亡气 亡:逃亡
 - D. 奈何忧其坏 奈何:怎么
- (2)下列句子中加粗虚词的用法和意思相同的一项是

 - B. 有闻**而**传之者 狼亦黠矣,**而**顷刻两毙
 - C. 宋君令人问之于丁氏 不义而富且贵,于我如浮云
 - D. **其**人舍然大喜 及**其**家穿井
- (3)下列文中句子的翻译,正确一项是
 - A. 及其家穿井,告人:"吾穿井得一人。"到他家打井水,告诉旁人说:"我打井水时得到一个人力。"
 - B. 国人道之,闻之于宋君,译:全国的百姓都在讲述这件事,宋君也知道了这件事。
 - C. 杞国有人忧天地崩坠,身亡所寄,废寝食者,译:杞国有个人担忧天会崩塌地会陷落, 自己无处容身,以至于整天睡不好觉,吃不下饭。
 - D. 日月星宿,亦积气中之有光耀者,只使坠,亦不能有所中伤。译:日月星辰,也是积累的大气中的能发光的东西,让它落下来,也不会中伤你。

(4)下列对文章理解和分析有误一项是

- A. 寓言常用假托的故事寄寓意味深长的道理,给人以启示。故事的主人公只能是人格化的动植物或其他事物。
- B. 《穿井得一人》告诉我们,对于传闻,要以审慎的态度进行分析、甄别,不要轻易相信传闻,也不要轻易传播未经证实的传闻。
- C. 《杞人忧天》讽刺的对象是那个杞国人。因为他无端地担心天崩地陷,自己无处可居,于是寝食难安,是很可笑的。
- D. 这两篇寓言都在短小的篇幅中简要地叙述了故事的主要情节,没有多余的描写,却十分生动。如杞人"舍然大喜",如在目前,令人印象深刻。

三、默写

- 6. 默写古诗文中的名篇名句。
 - (1)补写出下列各句的上句或下句。

1	三军可夺帅也,	•	(《论语子罕》	,
---	---------	---	---	--------	---

- (2) 刘禹的《秋词》和谭嗣同的《瀘关》,写出题目并按要求默写。

四、现代文阅读

7. 阅读下面文章,完成下列各题。

笔下仍能有花开

肖复兴

①秋末冬初,天坛里那排白色的藤萝架,上边的叶子已经落得差不多了。想起春末,一架紫藤花盛开,在风中像翩翩飞舞的紫蝴蝶还是季节厉害,很快就将人和花雕塑成另外一种模样。

②没事的时候,我爱到这里来画画。这里人来人往,坐在藤萝架下,以静观动,能看到不同的人,想象着他们不同的性情和人生。我画画不入流,属于自娱自乐,拿的是一本旧杂志和一支破毛笔,倒也可以随心所欲、笔随意驰。

③那天,我看到我的斜对面坐着一位老太太,个子很高,体量很壮,头戴一顶棒球帽,还是 歪戴着,很俏皮的样子。她穿着一件男士西装,不大合身,有点儿肥大。我猜想那帽子肯定是孩子淘汰下来的,西装不是孩子的,就是她家老头儿穿剩下的。老人一般都会这样节省、将就。她身前放着一辆婴儿车,车的样式,得是几十年前的了,或许还是她初当奶奶或姥姥时推过的婴儿车呢。如今的婴儿车已经废物利用,变成了她行走的拐杖。车上面放着一个水杯,还有一块厚厚的棉垫,大概是她在天坛里遛弯儿,如果累了,就拿它当坐垫吧。

④老太太长得很精神,眉眼俊朗,我们相对藤萝架,只有几步距离,彼此看得很清楚。我注意观察她,她也时不时地瞄我两眼。我不懂那目光里包含什么意思,是好奇?是不屑?还是不以为然?正是中午时分,太阳很暖,透过藤萝残存的叶子,斑斑点点洒落在老太太身上,老太太垂下脑袋,不知在想什么,也没准儿是打瞌睡呢。

⑤我画完了老太太的一幅速写像,站起来走,路过她身边时,老太太抬起头问了我一句:刚才是不是在画我呢?我像小孩爬上树偷摘枣吃,刚下得树来要走,看见树的主人站在树底下等着我那样,有些束手就擒的感觉。我很尴尬,赶紧坦白:是画您呢。然后打开旧杂志递给她看,等待她的评判。她扫了一眼画,便把杂志还给我,没有说一句我画的她到底像还是不像,只说了句:我也会画画。这话说得有点儿孩子气,有点儿不服气,特别像小时候体育课上跳高或跳远,我跳过去了或跳出来的那个高度或远度,另一个同学歪着脑袋说:我也能跳。

⑥我赶紧把那本旧杂志递给她,对她说:您给我画一个。她接过杂志,又接过笔,说:我没文化,也没人教过我,我也不画你画的人,我就爱画花。我指着杂志对她说:那您就给我画个花,就在这上面,随便画。她拧开笔帽,对我说:我不会使这种毛笔,我都是拿铅笔画。我说:没事的,您随便画就好!

⑦架不住我一再请求,老太太开始画了。她很快就画出一朵牡丹花,还有两片叶子。每个花瓣都画得很仔细,手一点儿不抖,我连连夸她:您画得真好!她把杂志和笔还给我,说:好什么呀!不成样子了。以前,我和你一样,也爱到这里画画。我家就住在金鱼池,天天都到天坛来。我说:您就够棒的了,都多大岁数了呀!然后我问她有多大岁数了,她反问我:你猜。我说:我看您没到八十岁。她笑了,伸出手冲我比划:八十八啦!

⑧八十八岁了,还能画这么漂亮的花,真让人羡慕。我不知道我还能不能活到老太太这岁数,能活到这岁数的人,身体是一方面原因,心情和心理是另一方面原因。这么一把年纪了,心中未与年俱老,笔下犹能有花开,这样的老人并不多。

⑨那天下午,阳光特别暖。回家路上,总想起老太太和她画的那朵牡丹花,忍不住好几次翻 开那本旧杂志来看,心里想:如果我活到老太太这岁数,也能画出这么漂亮的花来吗?

(选自《北京晚报》2017年12月12日;有删改)

- (1)分析第①段在文中的作用。
- (2)从人物描写的角度,品味第⑤段画线句子加粗词语的表达效果。 她**扫**了一限画,便把杂志还给我。
- (3)第⑨段划线句子中的"花"有多层含义,请结合全文概括。

五、作文

8. 作文

站点,既是匆匆而过的栖息处,也是暂时的落脚点:既是旧行旅的终点,又是新行程的起 点.....

人生就是这样,一个又一个的站点组成了一个人生命的完整链条。

以上文字给你什么联想或感悟,请以"每个站点都有风景"为题,写一篇记叙文。

要求:确定立意;符合文体;不要套作,不得抄袭。不少于600字。文中如需出现真实的人 名、地名、校名等,请用化名代替。

六、诗歌鉴赏

9. 阅读下面的诗歌,完成下列各题。

枫桥夜泊

张继

月落乌啼霜满天,江枫渔火对愁眠。

姑苏城外寒山寺,夜半钟声到客船。

- (1)请描绘"月落乌啼霜满天,江枫渔火对愁眠"所表现的画面。
- (2) 本诗表达了诗人怎样的情感?请结合诗歌最后一句简要分析。

七、文言文阅读

许允妇^①是阮卫尉女,德如妹,奇丑。交礼^②**竟**,允无复入,家人深以为忧。会允有客至, 10. 妇令婢视之,还答曰:是桓郎。桓郎者,桓范也。妇云:无忧,桓必劝入。桓果语许云:阮家既 嫁丑女与卿,故当有意,卿宜查之。许便回入内,既见妇,即欲出。妇料其此出无复入理,便捉 <u>裾停之。</u>许因谓曰:妇有四德,卿有其几?妇曰:新妇所乏唯容尔。然士有百行,君有几?许 云:皆备。妇曰:夫百行以德为首。君好色不好德,何谓皆备?允有惭色,遂相敬重。

许允为吏部郎,多用其乡里,魏明帝遗虎贲^③**收**之。即行,其妇出戒允曰:明主可以理**夺**, 难以情求。既至,帝核问之,允对曰:举尔所知,臣之乡人,臣所知也。陛下检校,为称职与 不?如不称职,臣受其罪。既检校,皆官得其人,于是乃释。允衣服败坏,诏赐新衣。初允被 收,举家号哭。唯允妇**自若**,云:勿忧,寻还。作粟粥待。顷之,允至。

(选自《世说新语·贤媛》)

【注释】①妇:妻子。②交礼:婚礼。③虎贲(bēn):官名,负责侍卫君主和保卫皇官。

- (1)对下列各句中加粗词的解释不正确的一项是

 - A. 交礼**竟**, 允无复入 竟:结束 B. 魏明帝遣虎贲**收**之 收:拘捕
 - C. 明主可以理夺, 难以情求 夺:夺取 D. 其妇**自若** 自若:(神态)镇定自若
- (2)请将文中画线的句子翻译成现代汉语。
 - ① 妇料其此出无复入理,便捉裾停之。

- ② 夫百行以德为首。君好色不好德,何谓皆备?
- (3)上面的故事选自《世说新语·贤媛》,请结合选文,分点谈谈许允妇为什么被称为"贤媛"?

八、名著及现代文阅读

- 11. 名著阅读。
 - (1)下列有关《朝花夕拾》的说法,有一处错误,请找出并改正。

《朝花夕拾》是一本内容丰富的散文集,作者在以儿童的目光追忆往昔的同时,又以成年人的眼光来做出新的评论。如《范爱农》表现了对旧民主革命的失望,《无常》介绍自己离家求学的一段故事,《二十四孝图》批评封建孝道的虚伪和残酷。

- (2) "神魔皆有人情,精魅亦通世故。"(鲁迅语)《西游记》刻画的众多神魔精魅都具有人的情感,请在下列人物中,任选一位,概括说明这一特点。
 - A.孙悟空 B.铁扇公主 C.牛魔王 D.白骨精
- 12. 阅读下面的文章,完成下列各题:

五月榴花照眼明

刘鹏飞

- ① "五月榴花照眼明"是唐代韩愈的诗句,"五月榴花照眼明,枝间时见子初成"。说明榴花色泽艳丽,光彩夺目,煞是可爱。翻开古代典籍看看,写榴花的诗文大都与五月、与端午密切相关。
- ②正因为此,榴花被人称为"天中五瑞"之一。因为从气候上看,五月渐入热夏,此时湿热弥漫,人易染病,正是古代灾疫流行之时,所以端午节前后,时兴在门上悬插消毒避疫的菖蒲、艾叶、榴花、蒜头、龙船花,这就是"天中五瑞"的来历。
- ③关于悬插"五瑞"的习俗,在古今诗文中也常常看到。南宋诗人戴复古就曾经写道:"榴花角黍斗时新,今日谁家不酒樽。堪笑江湖阻风客,却随蒿艾上朱门。"陆游也曾经吟诵:"粽包分两髻,艾束著危冠。"还有清人卢毓松的《钟馗图》:"榴花吐艳菖蒲碧,画图一幅生虚白。"如今的北京民间还流传着这样的端午民谣:"五月端午街前卖神符,女儿节令把雄黄酒沽,樱桃、桑椹、粽子、五毒。一朵朵似火榴花开端树,一枝枝艾叶菖蒲悬门户。孩子们头上写个王老虎,姑娘们鬓边斜簪五色绫蝠。"由此也可以看出,榴花在端午节是多么源远流长。
- ④桃花应清明之景,榴花应端午之景,桂花应中秋之景,菊花应重阳之景。所以写端午景致的诗文很少有不提到榴花的。无论是杜牧的"只疑烧却翠云鬟",还是李商隐的"榴枝婀娜榴实繁";也无论是刘克庄的"深院榴花吐",还是殷尧藩的"榴锦年年照眼明",都将榴花的高贵品格表现得淋漓尽致。

⑤我们知道,石榴在我国落户已经有两千多年了,早在汉代,它已开始在我国栽培。据《群芳谱》记载,"汉张骞使西域,得其种以归,故名安石榴"。所谓的"安石榴",就是安石国的石榴。安石国,就是现在的伊朗。自从安石榴在我国种植后,它的花朵就备受世人青睐,"夜久月明人去尽,火光霞焰递相燃";"火齐满枝烧夜月,金津含蕊滴朝阳"。正因为榴花霞光如火,所以才成了吉利、祥和、如意的象征。

⑥在古人心目中,榴花與百花相比,艳丽而不轻浮,为此,《博异记》里还记录了这样一个传说。天宝年间,崔天徽春夜遇美女十余人,内有绯衣佳人,姓石名阿措,她见封家十八姨举盏时举止轻佻,便拂袖而起,正色以拒。阿措即石榴,众美女皆为花神,封家十八姨即是风神。在这里,榴花成了一个风姿艳丽而又庄重自爱的美人形象,所以它的设典入诗,都是很正常的事。明代画家徐渭在自己的《石榴》图上,就曾经题过这样的诗句:"偶谒勾漏令,得交石醋醋。不怕阿姨狂,只恐红裙妒。"这既是人们爱榴花歌颂榴花的原因,也是榴花进入端午节的真谛所在。

(1) 通读全文	将本文的写作思路补充完整。
---	---	--------	---------------

开头引用韩愈诗句点思	题,并引出下文	_ 榴花在端午节源远流
K	石榴在我国的历史及象征含义	٥

- (2)下面这句话,你认为放在文中第几段开头最合适,请作出判断并简述理由。 想想看,在中国的传统佳节里,哪个节没有好花应景。
- (3)文章第⑥段引用了《博异记》里记载的一个传说,简要分析其作用。
- (4)榴花作为端午的应景之花深受人们喜爱,除了文中列举的梨花、榴花、桂花、菊花之外, 请仿照示例,写出另一种应景之花(可从备选对象中选择,也可另行选择),并说明她的象征 含义。

备选对象:梅花 荷花 兰花 示例:望春花—元日之花。最先向人们报告春天的信息,象征着一个新年的开始,一个崭新的希望。

九、语言运用

13. 请用一句话概括下面新闻的内容。

本报讯(记者袁弘)12月16日至19日,"成都市地铁3号线二三期工试运营基本条件专家评审会"在蓉举行。通过为期4天的全面严格审查,成都地铁3号线二三期工程顺利通过试运营基本条件专家评审,专家组给予了"具备与既有线全线贯通试运营基本条件"的最高标准评价,这也是成都地铁新建线路连续第11次以最高标准通过试运营基本条件专家评审。根据此前计划,该线将于本月底前开通运营,具体开通时间以市政府批复为准。

评审会后,根据专家组在评审中提出的意见,成都轨道集团将逐条落实到位,线路筹备工作人员将对设备再测试再保障,确保3号线二三期高标准按期与既有线全线贯通试运营,为2020年实现开通运营里程达到500公里以上奠定坚实基础。

14. 中午同学们在班级就餐,值周班长王华负责就餐秩序,他发现李明同学吃完饭未将餐盘放至回收处,而是随手一扔,直接走人,于是王华走上前去,对李明同学进行了耐心地劝导。下面是两人对话片段,请补写其中空缺部分。

王华	:	
李明	:	"啊?这不是食堂阿姨会收拾的吗?为什么要我重新放回去?
王华	:	

李明:"是的,你说的很有道理。我现在就拿到回收处。"

王华:"谢谢你!"李明:"也谢谢你!"

15. 请你将下面这段话补写完整。

"我寄愁心与明月,随君直到夜郎西",读着这飘逸灵动的诗句,有谁会不感叹那真挚动人的
深厚情谊呢?,,,?"西塞山前白鹭飞,桃花流水鳜鱼肥",读着
这意境优美的诗句,有谁会不向往那清雅美好的人间仙境呢?